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РОЛЬ ДЕРЖАВНОЇ ОСВІТНЬОЇ ПОЛІТИКИ В 

СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ ЛЮДСЬКИМ РОЗВИТКОМ 

 

Роль політики важко переоцінити у функціонуванні 

усіх сфер життєдіяльності суспільства. Не винятком у 

цьому випадку є державна освітня політика, яка по суті є 

певним планом дій щодо  організації освітнього процесу та 

розвитку системи освіти в цілому. До основних функцій 

державної освітньої політики належить визначення 

пріоритетів, цілей та завдань у сфері освіти, встановлення 

стандартів навчання, розробка програми розвитку освіти та 

надання ресурсів для її реалізації. 

Л. Гриневич стверджує, що освітня політика включає у 

себе три найважливіші елементи: нормативно-правову 

політику як визначення меж поведінки суб’єктів 
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освітнього процесу та меж їх компетенцій; культурно-

ідеологічну політику, що визначає орієнтації суспільної 

свідомості, які впливають на вибір рішення; фінансову 

політику, спрямовану на розподіл і використання засобів, 

які виділяються на освітні потреби [1, с. 303]. 

Система управління людським розвитком 

багатокомпонентна, про що свідчить різноманіття заходів 

та стратегій, включених у неї. Освітній компонент є 

визначальним у формуванні належного рівня освіченості і 

грамотності суспільства. 

На думку С. Замрозевич-Шадріної, освіченість є 

якісною характеристикою розвитку особистості, яка здатна 

орієнтуватися в навколишньому середовищі, адаптуватися 

до нього, охороняти, примножувати його, отримувати про 

нього нові знання та самовдосконалюватися. Грамотність 

передбачає наявність системи знань, вмінь, навичок, 

уявлення про світ, духовних основ пізнання, існування у 

світі [2, с. 303]. Своєю чергою, І. Мазур вважає, що 

освіченість – це грамотність, доведена до необхідного 

максимуму в межах суспільства чи особистості [3, с. 81]. 

Аналіз вищезазначених підходів до визначення 

освіченості та грамотності свідчить про відсутність єдності 

розуміння їх сутності, оскільки для одного автора ці 

поняття представляють різні аспекти розвитку особистості, 

тоді як для іншого – одне поняття виражає максимальний 

рівень іншого. На наш погляд, «освіченість» та 

«грамотність» є взаємопов’язаними і взаємопохідними, а 

також одночасно взаємодоповнюючими та 

взаємозалежними аспектами розвитку особистості і 

суспільства. 

Нижче викладемо результат дослідження ролі 

освіченості і грамотності суспільства в системі управління 

людським розвитком. 
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По-перше, освіченість і грамотність суспільства сприяє 

індивідуальному розвитку кожної людини, що дозволяє їй 

сприймати інформацію усвідомлено та аналітично, 

розуміти її сутність, проводити об’єктивний аналіз та 

прогнозувати можливі наслідки. Ця здатність формується 

завдяки високому рівню освіченості та навичкам 

критичного мислення, що сприяє узгодженому та 

обґрунтованому прийняттю рішень на основі доступної 

інформації. 

Висока освіченість та грамотність суспільства також 

дозволяє ефективно користуватися інформацією, робити 

обґрунтовані висновки та керуватися знаннями під час 

прийняття важливих рішень. Це забезпечує раціональний 

підхід до різноманітних ситуацій та сприяє розвитку 

суспільства як цілісної системи. Отримуючи інформацію, 

освічена та грамотна людина здатна не лише 

усвідомлювати її зміст, а й використовувати набуті дані 

для прогнозування можливих наслідків, що дозволяє 

планувати дії та уникати можливі негативні наслідки.  

По-друге, індивідуалізація освіченості і грамотності 

кожної окремої людини на державному рівні має потенціал 

призвести до синергетичного ефекту. Зазначене означає, 

що результативність сукупності зусиль перевищує суму 

результативності окремих частин. Кожна індивідуально 

освічена та грамотна людина може приносити внесок у 

розвиток суспільства, а колективна діяльність таких осіб 

здатна мати значно більший вплив, ніж сума їхніх окремих 

зусиль. Такий підхід сприяє сталому економічному 

розвитку, оскільки освічене та грамотне суспільство 

здатне до ефективної роботи, підвищення кваліфікації та 

успішної підприємницької діяльності. Результатом 

ефективного економічного розвитку є фінансове 

благополуччя держави та забезпечення гідного рівня життя 

населення країни. 
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По-третє, соціальна участь у державотворчому 

процесі можлива за умови забезпечення всебічної та 

якісної освіти членів суспільства, що допомагає їм 

розвивати необхідні навички та знання. Для ефективного 

функціонування держави є надзвичайно важливим, щоб її 

представники (в особі органів державного та самоврядного 

управління) мали зворотній зв’язок з громадянами та 

розуміли їхні потреби і погляди. Формами фідбеку варто 

визначити залучення громадськості до прийняття 

управлінських рішень, відкритий та прозорий діалог, 

публічні консультації. Поряд із викладеним важливим 

аспектом забезпечення соціальної участі в суспільстві є 

створення можливостей для громадського контролю за 

діяльністю органів державної влади. 

Розвиток суспільства напряму залежить від 

можливості громадян поєднувати освіченість, грамотність 

та активну участь в процесах державного управління. При 

цьому варто розуміти, що масовий характер активної 

участі громадян в державно-управлінських процесах є 

недоречним, оскільки порушить баланс суб’єктно-

об’єктної складової державного управління. Крім того, по 

суті усі громадяни не можуть бути наділені специфічними 

управлінськими знаннями і мати відповідний досвід. Саме 

тому за мету організації соціальної участі у державно-

управлінських процесах варто ставити досягнення рівня 

раціональної рівноваги між участю громадян та їх 

професіоналізмом у державному управлінні. 

Виховання свідомих громадян є однією з 

найважливіших цілей державної освітньої політики. 

Свідомий громадянин не лише усвідомлює свої права, а й 

вміє використовувати їх для покращення власного життя та 

життя своєї громади. Це, у свою чергу, веде до формування 

активної суспільної позиції, яка може суттєво впливати на 

управлінські рішення і політичні процеси в країні. 
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Варто підкреслити важливість шкільної освіти у 

формуванні активних громадян. Через різноманітні освітні 

програми, проєктну діяльність, волонтерство та інші 

форми соціальної активності учні мають можливість 

набути навички командної роботи, навчитися проявляти 

ініціативу та відповідальність. Такий досвід дає 

можливість молоді отримати базові знання щодо 

організації та реалізації суспільно важливих проєктів, які 

потім стають фундаментом для їхньої активності в 

дорослому житті. Формування в учнів знань щодо 

державного та самоврядного устрою суспільства сприяє їх 

розумінню політичних процесів і механізмів, які діють у 

країні. Це не лише підвищує рівень зацікавленості молоді в 

політичних процесах, але й формує у них усвідомлену 

позицію щодо їх участі в суспільному житті. 

По-четверте,  розглянемо культурний розвиток 

суспільства як похідну категорію від освіченості та 

грамотності. М. Галицька наголошує, що культура є 

глибинним духовним змістом цивілізації, тоді як 

цивілізація відображає її матеріальні аспекти. У сфері 

освіти культура проявляється через духовні цінності, 

філософські досягнення та твори мистецтва, тоді як 

цивілізація визначається рівнем технологічного, 

економічного та соціально-політичного розвитку 

суспільства [4, с. 32]. 

Доповнюючи вищевикладене твердження, зазначимо, 

що здатність до читання, розуміння та творчості 

стимулюється грамотністю і може сприяти не лише 

особистісному зростанню, але й розвитку культури та 

сприйняттю культурної спадщини в цілому. Грамотність 

допомагає людям розуміти і висловлювати свої думки, 

почуття, ідеї, що сприяє активному діалогу та обміну 

культурними цінностями в суспільстві. Своєю чергою, 

освіченість також відіграє ключову роль у культурному 
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розвитку суспільства, оскільки вона включає в себе не 

лише знання та вміння, але й розуміння глибоких 

принципів, цінностей та історії. Безумовно, що насамперед 

саме освічені люди відкриті до нових ідей, готові до 

самовдосконалення та вивчення нового культурного 

контексту. Їхнє розуміння світу та готовність до взаємодії з 

іншими культурами створює засади для сприяння розвитку 

толерантності, культурного обміну та взаєморозуміння між 

різними групами суспільства. 

По-п’яте, останніми роками рівень загальної 

грамотності та освіченості має значну залежність від рівня 

цифрової грамотності. Проведене нами дослідження [5, с. 

248] свідчить, що цифрова грамотність громадян полягає в 

умінні використовувати цифрові технології під час 

здійснення пошуку інформації в Інтернеті, або на 

електронних ресурсах; в оцінці та обробці знайденої в 

Інтернеті інформації; у здійсненні комунікації в соціальних 

мережах; у захисті своїх особистих даних; у забезпеченні 

кібербезпеки тощо. 

Наразі цифрова грамотність, як ключовий аспект 

сучасної освіти, стає основою для успішного розвитку 

особистості в умовах інформаційного суспільства. Сучасні 

громадяни мають бути здатні відрізняти надійні джерела 

від недостовірних, адже переважання фейкових новин і 

дезінформації може істотно вплинути на громадську думку 

та прийняття рішень на всіх рівнях. Крім того, люди 

повинні розуміти, як їхні дані можуть бути використані 

третіми особами та які заходи необхідно вжити для їхнього 

захисту. З урахуванням зазначеного цифровізація багатьох 

сфер суспільної діяльності додала до переліку життєво 

важливих навичок: вміння налаштовувати приватність у 

соціальних мережах, використання складних паролів та 

обережність при обміні інформацією. 
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Цифрова грамотність впливає на можливість участі в 

економічному житті та розвиток кар’єри, оскільки 

сучасний ринок праці вимагає від фахівців уміння 

працювати з технологіями та адаптуватися до нових 

цифрових умов, що робить освіченість у цій сфері 

передумовою для працевлаштування і особистого 

розвитку. 

По-шосте, здоров’я та безпека нації напряму пов’язані 

з освіченістю та грамотністю населення. Освіченість 

створює засади для розуміння основних принципів 

здорового способу життя, що попереджує виникнення 

хвороб і травм. Саме завдяки освіченості населення 

швидше реагує на нові загрози для здоров’я та може бути 

краще підготовленим до уникнення ризикових ситуацій. 

Досліджуючи роль грамотності у забезпеченні 

здоров’я та безпеки нації, потрібно зазначити, що від її 

рівня залежить розуміння людиною інформації про 

медичні процедури, призначення конкретних лікарських 

препаратів та стандарти безпеки. Зазначене потенційно 

створює засади щодо зниження помилок у лікуванні, 

попередження аварій та травм. 

Згідно з даними джерела [6] серед факторів, які 

визначають здоровий спосіб життя є: раціональне 

харчування, дотримання режиму бадьорості і відпочинку, 

дотримання оптимальної тривалості сну 7-8 годин, 

уникнення стресу, запобігання появі шкідливих звичок 

(зловживання алкоголю, вживання наркотичних речовин, 

тютюнопаління), а також дотримання режиму оптимальної 

фізичної активності. З урахуванням вищевикладеного, на 

наш погляд, зазначений перелік факторів цілком 

обґрунтовано необхідно доповнити рівнем освіченості та 

грамотності. 
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Вищевикладені положення щодо ролі державної 

освітньої політики в контексті освіченості і грамотності 

суспільства в системі управління людським розвитком не є 

вичерпним з низки таких причин, як динаміка соціальних 

змін, індивідуальні потреби, політичні та економічні 

фактори, комплексність людського розвитку, глобальні 

виклики. 

Підсумовуючи дослідження, відзначимо, що ефективна 

державна освітня політика відіграє важливу роль у системі 

управління людським розвитком, оскільки створює засади 

для практичної реалізації його чинників, зокрема щодо 

індивідуального розвитку кожної людини, сталого 

економічного розвитку, соціальної участі, культурного 

розвитку, формування цифрової грамотності, здоров’я та 

безпеки нації. 
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